
24. GV Schwabstedt am 10.12.2012 

Seite 1 von 4 

Niederschrift 
 
über die 24. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schwabstedt am  
10. Dezember 2012 im Hollbüllhuuser Krog in Schwabstedt. 
 
Beginn: 19.00 Uhr 
Ende:  20.05 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans-Hermann Salzwedel 
2. Gemeindevertreter Holger Schwerdt    
3. Gemeindevertreterin Rosemarie Rusch 
4. Gemeindevertreter Lothar Hoffmann 
5. Gemeindevertreter Thies Hansen 
6. Gemeindevertreter Thomas Hansen 
7. Gemeindevertreter Heinz Clausen-Hansen 
8. Gemeindevertreter Matthias Thomsen 
9. Gemeindevertreter Wolfgang Gottschlich  
10. Gemeindevertreterin Anke Hasche 
11. Gemeindevertreter Kai Hensen  (ab 19.55 Uhr) 
 
Entschuldigt fehlen: 
Gemeindevertreter Thomas Wolf 
Gemeindevertreter Broder Pörksen  
Gemeindevertreter Andreas Thomsen  
 
Außerdem sind anwesend: 
Lutz Dolata, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
sowie 4 Zuhörer/innen  
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 23. Sitzung am 1.11.2012 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Bericht der Ausschüsse 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Empfehlungsbeschlüsse der Ausschüsse 
7. Erlass einer neuen Feuerwehrgebührensatzung 
8. Erlass der 1. Nachtragssatzung zur Hundesteuersatzung 
9. Anpassung der Steuerhebesätze (Grundsteuer A und B, Gewerbesteuer) 
Nicht öffentlich 
10. Bau-, Grundstücks-, Personal- und Vertragsangelegenheiten 
 
 
Bürgermeister Hans-Hermann Salzwedel eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Schwabstedt. Er begrüßt die Anwesenden recht herzlich und stellt die ordnungs- 
und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. Gegen den Inhalt 
der Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung einstimmig zum Tagesord-
nungspunkt Nr. 10 ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder 
berechtigte Interessen Einzelner es erfordern.  
 
 
1. Einwohnerfragestunde 
 
Von den Einwohnern werden keine Fragen gestellt. 
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2. Feststellung der Niederschrift über die 23. Sitzung am 01.11.2012 
 
Heinz Clausen-Hansen bittet im Protokoll unter TOP 5 um die Klarstellung, dass PKWs die 
Banketten nicht kaputtfahren, sie diese aber halt auch nicht befahren dürfen. Es wird sich auf 
eine Protokollergänzung um „Eine gegenseitige Rücksichtnahme wäre wünschenswert“ ge-
einigt. Die Niederschrift vom 1.11.2012 wird mit der Ergänzung einstimmig festgestellt. 
 
 
3. Bericht des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Salzwedel berichtet über folgende wichtige Angelegenheiten: 
• Geburtstage und Seniorentreff 
• Sitzungen der Schulverbände, Amtsausschuss, Haupt- und Finanzausschuss Amt,  

Bürgermeisterrunde des Amtes und des Breitbandforums. 
• Versammlung und Kongress des S.-H. Gemeindetags; Nach Aussage des Ministerprä-

sidenten werden die kleinen Gemeinden nicht angetastet, ab 2015 kommt ein neues Fi-
nanzausgleichsgesetz. 

• Besprechungen zur FF Fresendelf/Hollbüllhuus/Süderhöft, Mitgliederversammlung 
• Besprechung der Kirchspielbürgermeister wegen der Diakonie 
• Verbandsversammlung und Abwassergespräche beim Wasserverband Treene, ab 

01.01.2013 u.a. Senkung des Abwasserpreises auf 1,95 €/m³ (bisher 2,36 €). Neu 
hinzu kommt die Niederschlagswassergebühr. 

• Gesellschafterversammlung der ETS 
• Sängerfest vom Männergesangverein von 1860 e.V. 
• Weihnachtsfeiern der Herzog-Ullrich-Schule, Adventsfeiern des DRK Ortsvereins, des 

Ortskulturrings und der Senioren des Kirchspiels 
• Flohmarkt in der Mehrzweckhalle 
• Ortstermin Holbek 
• Besprechung zum Ausbau der K135, Planung läuft, durch die Finanzierung ist der Bau 

wahrscheinlich erst in 2015 möglich 
• Ausgleichsleistungen für auswärtige Kindertagesstätten 
• Krippenkosten – es ist eine Einigung mit dem Land S.-H. erzielt worden. 
• 56. Kreisverbandsschau des Geflügelzuchtvereins 
• St. Martins Laternenlauf im Kirchspiel mit sehr guter Beteiligung 
• Kuratoriumssitzung der Diakoniestation, Mitgliederversammlung des Fördervereins; 

es gibt unterschiedliche Rechtsauffassungen zwischen Kuratoriumsvorsitzenden und 
Gemeinden über die Bezuschussung. Im Januar soll über einen eventuellen neuen Ko-
operationsvertrag beraten werden. 

• Abrechnung der Eintrittskarten Badestelle – 50 % weniger Einnahmen 
• Anfrage der Stadt Tönning wegen Kooperation mit Friedrichstadt 
• Neue Kommunalrichtlinie des S-H Gemeindetag für investive Maßnahmen 
• Haushaltspläne vom Amt, der Schulverbände und des Wasserverbandes haben alle 

Gemeindevertreter erhalten 
• Gedenkfeier zum Volkstrauertag 
• Anbau an das Amtsgebäude 
• Rücknahme der Kürzung des Nahverkehrs, dafür wird voraussichtlich die Kreisumlage 

erhöht. 
• Mammographie Screening in Schwabstedt vom 25.03.-03.05.2013 
• Schulkosten und Straßenausbaubeiträge 
• Teilfortschreibung Regionalplan - keine Windeignungsflächen für Schwabstedt 
• Erlaubnisantrag für Gasförderung mittels Fracking liegt beim Kreis vor – wird abgelehnt 
• Besprechungen zur Friedhofsverwaltung und –bewirtschaftung 
• Sachbeschädigung des Schaukastens – Strafverfahren ist eingestellt 
• Aufgabenübertragung auf das Amt – Beschluss muss gefasst werden 
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• Übergabe des vom Hotel zur Treene gespendeten Defibrillators an die Gemeinde 
Schwabstedt mit Weitergabe an die FF Schwabstedt 

• Termine für 2013: 27.6.2013 konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung 
    11.7.2013 konstituierende Sitzung des Amtsausschusses 

• Vor der nächsten Gemeindevertretung (voraussichtlich 24.1.2013) muss der Finanz-
ausschuss und der Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung tagen 

 
 
4. Bericht der Ausschüsse 
 
Ausschüsse haben nicht getagt. 
 
 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
Auf Anfrage von Thies Hansen erklärt Bürgermeister Salzwedel, dass der geplante Anbau 
an das Amtsgebäude aus mehreren Gründen notwendig wird. Das Hauptstandesamt soll 
wieder nach Mildstedt, aus Datenschutz- und Bürgerfreundlichkeitsgründen werden mit meh-
reren Bediensteten belegte Büros nach Möglichkeit in Einzelbüros umgewandelt. Bezahlt 
wird der Anbau aus der vorhandenen Fusionsprämie der Ämterstrukturreform. 
 
Wolfgang Gottschlich berichtet, dass einige Eigentümer sogar an Wochenenden ihrer 
Räumpflicht bei Schneefall nicht nachkommen. Bürgermeister Salzwedel bittet die Hausei-
gentümer anzusprechen. Hat dies keinen Erfolg, bittet er um eine Mitteilung an ihn oder an 
das Ordnungsamt, die Eigentümer werden dann angesprochen oder angeschrieben. 
 
 
6. Empfehlungsbeschlüsse der Ausschüsse  
 
Es liegen keine Empfehlungsbeschlüsse der Ausschüsse vor. 
 
 
7. Erlass einer neuen Feuerwehrgebührensatzung 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig mit einer begrifflichen Ergänzung (in § 3 - 
Nebenkosten -soll der Begriff „Einsatzkleidung“ mit aufgenommen werden) einstimmig die 
Satzung über die Erhebung von Gebühren für die Freiwilligen Feuerwehren der Gemeinde 
Schwabstedt gemäß der Vorlage. 
 
 
8. Erlass der 1. Nachtragssatzung zur Hundesteuersatzung 
 
Die Gemeindevertretung beschließt nach kurzer Diskussion mit 7 Stimmen bei 3 Enthaltun-
gen die 1. Nachtragssatzung zur Hundesteuersatzung gemäß der Vorlage. 
Die Steuer beträgt ab dem 01.01.2013 für den 1. Hund 110 €, den 2. Hund 100 € und jeden 
weiteren Hund 100 €. 
 
 
9. Anpassung der Steuersätze (Grundsteuer A und B, Gewerbesteuer) 
 
Die Gemeindevertretung beschließt nach kurzer Diskussion mit 7 Stimmen bei 3 Enthaltun-
gen die Festsetzung der folgenden Hebesätze für die Grundsteuer A und B sowie der Ge-
werbesteuer ab dem 1.1.2013 gemäß der Vorgabe des Landes für Fehlbetragsgemeinden. 
Grundsteuer A     360 % 
Grundsteuer B     380 % 
Gewerbesteuer     360 %  
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Vor dem nichtöffentlichen Teil der Tagesordnung dankt Bürgermeister Salzwedel je-
dem anwesenden Gemeindevertreter, jeder anwesenden Gemeindevertreterin, den 
bürgerlichen Mitgliedern und dem Protokollführer persönlich für Ihre Arbeit und über-
reicht kleine Geschenke.  
 
 
Die Öffentlichkeit ist auf Beschluss der Gemeindevertretung zur Tagesordnung aus-
geschlossen worden, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berech-
tigte Interessen Einzelner es erfordern. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 
 
Nicht öffentlich 
 
10. Bau-, Grundstücks-, Personal- und Vertragsangelegenheiten 
 
… 
 
 
Bürgermeister Salzwedel stellt die Öffentlichkeit wieder her. Die Mitteilung der gefass-
ten Beschlüsse wird von ihm vorgenommen. 
 
 
Bürgermeister Salzwedel bedankt sich bei allen für die rege Mitarbeit und schließt die Sit-
zung der Gemeindevertretung. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 


